



科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2025年12月26日 星期五

农历乙巳年十一月初七

官方微信:kjjrbs 或科技金融时报

数字报网址:kjb.zjol.com.cn

总第5440期 今日6版

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN 33-0111

报料热线:0571-87799117

浙江省政府召开新当选院士代表座谈会

共话科技报国使命与创新发展重任

本报讯 12月22日,为深入贯彻落实浙江省委十五届八次全会精神,培育造就战略科学家和科技领军人才,加快人才强省建设,浙江省副省长卢山与浙江今年新当选的中国科学院、中国工程院院士代表进行座谈,蔡秀军、李尔平、丸山茂夫、李琳等两院院士热议科技报国,共话科技创新发展。浙江省科协党组书记、副主席沈敏参加座谈。

会议现场气氛热烈。中国科学院院士蔡秀军,中国工程院外籍院士李尔平、丸山茂夫、李琳等分别结合自身科研经历和领域发展分享当选感受与未来思考,并对浙江省战略科技方向、科技重大项目、科技领军人才培养提出了意见建议。他们感谢浙江省委、省政府及相关部门一直以来的关心支持,表示将倍加珍惜荣誉,立足浙江,坚持“四个面向”,潜心科研,努力产出更多重大原创成果,培养更多优秀青年

人才。浙江省直有关部门负责人与院士们就如何更好地发挥科技领军人才作用、服务国家战略和浙江高质量发展进行了深入交流。沈敏表示,浙江省科协将积极履行“四服务”职能,建好“浙江院士之家”,持续深化“一家三站”科创体系,深入开展学术交流和科技创新服务活动,支持院士参加科普活动,全力保障院士施展才华。

卢山代表浙江省委、省政府向各位新当选院士表示祝贺,对院士们为浙江经济社会发展作出的重要贡献表示感谢。他表示,院士是我国科学技术方面和工程科技领域的最高荣誉称号,两院院士是国家的财富、人民的骄傲、民族的光荣。他勉励各位院士要始终胸怀“国之大者”,履行科技报国职责;要胸怀祖国、服务人民,做坚定政治站位、厚植家国情怀的表率;要追求真理、勇攀高峰,强化科学精神与创

新能力;要坚守学术道德、严谨治学,恪守科研诚信与学术规范;要甘为人梯、奖掖后学,积极培养青年科技人才。

会上,卢山积极回应了院士们的关切与建议,并着重就深化人才梯队培养、推进科技创新等工作进行了系统部署。他强调,省委、省政府将一如既往关心重视人才发展,进一步优化制度环境、加强要素保障、用心用情服务,为各位院士专家在浙江专心研究、安心工作、舒心生活提供最优服务。希望各位院士勇担使命,为加快建设科技强国、实现高水平科技自立自强,为浙江在中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章作出新的更大贡献。

浙江省政府办公厅、省委组织部(人才办)、省教育厅、省科技厅、省科协相关负责同志参加座谈。

本报记者 叶扬

翰墨传情 送福迎新

12月24日,在浙江省中医院“翰墨传情,福暖新春”活动现场,退休中西医老专家们的现场字画成了“抢手货”,传递出浓浓的祝福。

“医生,能再帮我写个‘安康’吗?想带回去给正在住院的老伴。”在浙江省中医院住院部一楼大厅,一位阿姨拿着墨迹未干的“福”字,又向专家们轻声询问道。

当天,在该院的学术报告厅里还举行了浙江省中医院退休人员“快乐老家仁和志愿者”团队成立十周年演出。



以匠心铸重器 以创新赴使命 2025年浙江省“最美科技工作者”揭晓

本报讯 12月24日,浙江省科技厅、省委宣传部在杭州举办2025年浙江省“最美科技工作者”宣传选树活动发布仪式。

现场发布了浙江大学温州研究院院长叶志镇、浙江理工大学能源与动力工程系主任朱祖超、浙江大学衢州研究院院长任其龙、浙江大学计算机科学与技术学院院长任奎、中国科学院宁波波材料技术与工程研究所研究员刘兆平、浙大城市学院先进材料增材制造创新研究中心主任汤慧萍、温州医科大学附属第五医院(丽水市中心医院)党委书记纪建松、之江实验室天基计算系统研究中心主任李超、浙江万里学院教授陈忠法、温州医科大学附属眼视光医院院长陈洁等10位“最美科技工作者”。他们以匠心铸重器,以创新赴使命,在加快建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力的征程上书写动人篇章。

创新之路,始于坚守。“科研的尽头是产品,产品的尽头是产业,产业的尽头是国力。”叶志镇道出了他作为浙江省“最美科技工作者”代表的心声。活动

现场,他带来了研究院的明星项目钙钛矿量子点光电器件。四十载与“光电”同行,叶志镇突破全固态钙钛矿量子点稳定性瓶颈,用800余篇论文、培养70余位博士生的成果,诠释着“一辈子做好一件事”的科研追求。

近二十年深耕石墨烯领域的刘兆平,用“与时间赛跑、与困难较量”的执着,走完了从实验室到生产线的长征。从牵头建成年产300吨石墨烯生产线,到创建国家石墨烯创新中心,他推动石墨烯材料在动力电池、电热元件、防腐涂料等领域实现成果转化,孵化石墨烯企业近20家。

科技之力,贵在担当。“从国家战略和现实需求出发,攻克关键瓶颈问题,为国家乃至人类作出贡献,这样的科研才有时代价值。”汤慧萍动情地说。作为材料学专家,她深耕多孔金属研究,攻克“卡脖子”技术贯穿其科研之路。如今,她又拥抱学科交叉融合,带领浙大城市学院和之江实验室联合团队研发的“多孔合金材料模型”已开放使用,实现了“人工

智能+多孔材料”的融合。

“没有网络安全就没有国家安全”,任奎带着这样的信念归国,带领团队打造人工智能安全防护体系“工具箱”,将研究成果广泛应用于华为、阿里等企业,为筑牢数字中国安全屏障提供重要支撑。

李超回忆,当“三体计算星座”一箭十二星首发任务在酒泉卫星发射中心成功完成时,他和团队激动的心情无以言表。去年以来,他带领团队联合26家单位构建创新联合体,推动我国首个整轨互联的太空计算星座正式进入组网阶段,带动“人工智能+空天”产业发展。

科研之美,在于利民。20多年来,陈忠法往返宁波与丽水青田之间,以科技特派员的身份将生态养殖技术带到田间地头,研发中蜂成熟蜜生产技术,成为农民心中的“致富特派员”。14年来,陈洁和团队深入高原藏区,为近4万名群众建立眼健康档案,创新近视筛查模式,照亮无数人的光明之路。(详见A3版) 何冬健

以“有温度的AI”打造数字时代的育儿助手 把“哄娃自由”塞进玩具里

感知、表情互动与触感交互等多个前沿性创新。

“我们不是在做一台机器,而是在创造一个有温度的朋友。”汤姆猫AI研究院院长胡俊锋表示。在他看来,情感陪伴赛道的关键不在于参数规模,而在于能否实现“人性化对话”与“共情式回应”。

“汤姆猫,恐龙为什么会灭绝呀?”“太空里能养小宠物吗?”……作为2025年世界互联网大会“互联网之光”博览会上唯一受邀参展的AI儿童陪伴产品,在参展现场,大量的青少年儿童围着他。汤姆猫AI童伴发出这些天马行空的问题。汤姆猫AI童伴转动着大眼睛并秒速回应,将复杂的知识化作童趣盎然的故事。当察觉到小朋友情绪低落时,它还主动讲笑话、播放轻快音乐,想方设法逗他们开心。

类似场景每天都在发生。汤姆猫AI家族聊天机器人内置的自研情感垂类大模型,能精准识别如“挫败”“孤独”“兴奋”等复杂情绪,并通过IP故事、拟人化语言进行疏导。同时,其MoE(混合专家)架构可动态调用不同大模型,比如豆包、DeepSeek等,当孩子问“恐龙为什么会灭绝”等问题时,系统先由DeepSeek提供科学框架,再经情感模型转化为“恐龙星球可能被陨石撞感冒了”的童趣表达,实现“专业+温度”的双重输出。

今年12月,汤姆猫宣布与阿里云通义大模型完

成深度融合,其在科普知识、文化常识等方面提供更为准确、丰富的解答,进一步提升了产品的对话能力和知识广度。

部分用户对汤姆猫AI童伴给予了正面反馈。“前几年买的老款故事机,内容重复到我能背诵,娃一听就翻白眼。但这款汤姆猫,简直是把‘哄娃自由’塞进了玩具里!这真是AI时代给爸妈的‘救命按钮’!”一位用户在淘宝平台上给汤姆猫AI童伴给出了如上的评价。

为了进一步丰富使用场景,延伸产品矩阵,汤姆猫于今年11月推出了汤姆猫随身AI。这个轻量化、可携带设计的产品,继承了汤姆猫家族在AI交互领域的技术积累。“这个产品相当于AI童伴的便携版,内置4G联网功能,并针对移动场景优化了响应速度与续航表现,让孩子在出行、户外等多种场景中也能随时与AI伙伴互动。”胡俊锋表示,汤姆猫随身AI与主打家庭深度交互的汤姆猫AI童伴形成了场景互补,构建一个“可生长”的陪伴生态。

“我们的终极目标,是让人与AI的相处如同养育一个孩子:以情感为纽带,打造会对话的智能产品,构建起全天候在线的AI陪伴生态闭环。”汤姆猫公司总经理张维璋说。

本报记者 杨柳树



12月21日,会说话的汤姆猫AI童伴官方号发布一周年海报。海报上的市场数据反映了过去一年汤姆猫AI家族聊天机器人的成绩单:2025年“6·18”电商大促首日,汤姆猫AI童伴单场直播销售额超180万元,登顶抖音商品榜玩具类目TOP1;11月14日,汤姆猫随身AI预售10分钟,订单突破了1000件。

过去的一周年,汤姆猫AI家族聊天机器人销售额突破数千万元,金科汤姆猫公司推出的汤姆猫AI童伴和汤姆猫随身AI正成为越来越多家庭的新成员。

作为拥有超250亿次游戏下载量、1100亿次动画播放量的全球超级IP,“汤姆猫”早已在用户心中建立起鲜明的情感联结。而随着2024年12月底汤姆猫AI童伴的推出,这一经典形象被赋予了AI的灵魂。这款产品不仅实现了语音交互,还具备长期记忆、情绪

浙江出台个体工商户专属金融政策 十条举措精准滴灌749万户个体工商户

为有金融活水来

本报讯 12月25日,浙江省召开新闻发布会,解读《浙江省金融支持个体工商户高质量发展十条举措》(以下简称《个体工商户金融十条》)。

《个体工商户金融十条》是浙江省近期出台的个体工商户专属的金融支持政策,聚焦个体工商户反映最集中、最迫切的问题诉求,从外贸支持、融资预期稳定、数字赋能、增信措施、保险保障、分类帮扶、成本优化、一站式服务等十方面,帮助个体工商户盘活资产、扩大经营,推动高质量发展。

个体工商户是浙江省数量最多的市场主体。目前,全省在册个体工商户749万户,占全部经营主体的64.4%,是稳就业、稳经济的重要力量。此次发布的《个体工商户金融十条》由浙江省市场监管局、人行浙江省分行、浙江金融监管局会同相关银行机构共同制定。

《个体工商户金融十条》内容涵盖外贸支持、融资预期稳定、数字赋能、增信措施、保险保障、分类帮扶、成本优化、一站式服务等十个方面,力求解决个体工商户“急难愁盼”问题。

在加大外贸支持方面,《个体工商户金融十条》提出简化外汇支付手续、提升跨境资金结算效率、推广个体工商户汇率避险等政策。如:允许银行、支付机构凭交易电子信息为个体工商户提供跨境资金结算服务。

为稳定个体工商户融资预期,《个体工商户金融十条》将续贷政策从小微企业拓展到个体工商户,同时,推广“连续贷+灵活贷”机制,满足个体工商户临时性、季节性资金需求。

针对个体工商户无抵押无担保贷款难等长期面临的问题,浙江省通过“省金融综合服务平台”与“浙江个体工商户服务在线”之间的数据互通,依托“千万经营主体信用工程”完成了全省个体工商户信用精准画像,推动金融机构依据信用评价结果为个体工商户发放信用贷款。

《个体工商户金融十条》还提出,推动将个体工商户的“商标”“专利”“品字标”“质量管理体系认证”等无形资产价值转换为贷款资质,为具有知识产权的个体工商户提供知识产权质押融资贷款服务。同时,发展适配的保险产品,为个体工商户经营和平台新就业用工形态提供风险保障。

根据个体工商户不同发展阶段实施分类精准帮扶是另一大亮点。《个体工商户金融十条》提出,鼓励和支持对“初创型”个体工商户,推出门槛较低的“创业贷”产品,对“生存型”个体工商户引入担保机构,提供担保贷款服务,对“成长型”个体工商户,发放信用贷款、实施快审快贷,对“发展型”个体工商户,开发了“名特优新贷”“浙个好贷”等专属信贷产品,并做好“个转企”后的金融延伸服务。

此外,政策还着力推动政策优享,加大信贷投放和消费金融资源倾斜;通过线上精准触达与线下清单化走访提高服务触达率;支持设立综合服务中心提供“一站式”服务;并加强多部门协同的政策宣传贯彻。

据了解,浙江省市场监管部门在牵头破解个体工商户融资难题、尤其是构建以信用为核心的新型融资模式方面已进行长期探索,其核心是构建“数字赋能+信用评价+依信放贷”的闭环模式,旨在将个体工商户信用评价结果切实转化为可用的“贷款资质”。

现实中个体工商户往往不知道“向谁贷”,银行机构也不清楚“谁要贷”,“信息不对称”是最普遍的贷款难点。针对“信息不对称”,浙江省市场监管局联合人行浙江省分行、浙江金融监管局打造“浙江个体工商户服务在线”平台,将全省749万户个体工商户与219家法人银行、1.43万个银行网点接入平台,创新推出“贷款码”,个体工商户只需在手机上扫码即可实现需求一键直达。



更多新闻
请扫码关注